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基层及贫困县评审倾斜政策
根据省人社厅《关于印发<关于进一步改革完善基层专业技术人才职称工作的实施意见>的通知》（陕人社发〔2017〕47 号）、《关于进一步加大贫困县专业技术人才职称评审支持政策的通知》（陕人社发〔2018〕49 号）及《汉中市乡村教师支持计划（2016-2020年）实施办法》等文件规定，2020年，我市继续加大中小学教师职称评审工作向基层及贫困地区的政策倾斜力度，具体规定为：
1.在基层工作任教人员享受以下政策倾斜：
（1）坚持立德树人，把教好书、育好人作为评价的核心内容，重点评价其教育教学水平和培养学生的实绩。
（2）参加一级教师职称评审人员，对教科研课题及校本研修不作要求；参加高级教师职称评审人员，对教科研课题、校本研修、论文不作硬性要求，可等量提交能够体现专业技术工作业绩和水平的工作总结、参考教案、研究报告、教学教法经验总结等替代。
（3）在乡镇中小学、幼儿园教师岗位连续工作满20年，具有省级教育部门认可的中专以上学历，三级或二级教师职称任职满5年，年度连续考核合格人员，可申报认定基层一级教师职称。申报人所在学校在岗位职数内推荐，公示5个工作日无异议后报县教育局审核，教育局审核同意后，报县人社局认定基层一级教师职称，县人社局审批后报市人社局备案并办理资格证书。通过考核认定取得的基层一级教师职称资格在县乡单位聘任有效。调离基层单位，职称资格需转评确认。 （由县区安排报送纸质材料进行考核认定）
在乡镇及以下中小学、幼儿园教师岗位连续工作满25年，具有省级教育部门认可的中专以上学历，符合高级教师除学历外其它评审条件的教师，可申报高级教师职称。
本条中的“乡镇”含乡镇撤并后的农村社区，不含街道。
（4）在基层中小学、幼儿园作出突出贡献的教师，可破格参加职称评审。获市级政府或省级主管部门专业技术工作表彰奖励的，可不受学历、任职年限限制，申报一级教师职称；获省政府或国家部委专业技术工作表彰奖励的，可不受学历限制，提前2年申报高级教师职称。
中小学、幼儿园教师任现职期间到我市贫困县中小学、幼儿园服务满1年、或与贫困县中小学、幼儿园建立3年及以上支援服务关系、或参加精准扶贫工作获市级政府（省级部门）表彰，且年度考核合格，可提前1年申报高一级教师职称资格，同等条件下可优先聘用相应专业技术岗位。
通过双向挂职、对口支援、短期工作、项目合作、兼职等方式选派到我市贫困县创新创业和开展服务活动的中小学、幼儿园教师，职称任职时间连续计算，在贫困县的工作经历和业绩可作为优先晋升职称的重要依据。
2.在贫困县工作满2年且在职在岗教师除享受以上政策倾斜外还享受以下倾斜政策：
（1）参加一级、高级教师职称评审，任现职年限可减少1年提前申报，工作业绩突出，获得市级以上政府或省级行政部门表彰的，任现职年限可再减少1年提前申报（各类表彰不累加计算）。有专业技术工作年限要求的同时可减少3年提前申报。
（2）作出重大贡献，获省、部级科技奖励的前三名完成人，可不受学历、任职年限限制，破格参加上一等级职称评审。
（3）全市中小学、幼儿园教师任现职期间全职完成驻村扶贫等工作满1年，参加职称评审，可减免一项科研成果或一篇论文，继续教育学时要求减半。驻村工作满2年，对科研成果、论文不作要求，免除继续教育学时要求，并且在职称评审时，给予总分值10%的附加分。驻村工作业绩可作为职称晋升、岗位优先聘用的重要依据。
（4）对长期服务基层、作出重大贡献的，可考核认定职称资格。贫困县专业技术人员考核认定职称资格按照《汉中市人力资源和社会保障局关于做好全市2020年度贫困县专业技术人才职称资格考核认定工作的通知》（汉人社函〔2020〕200号）要求执行。具体为：
①从事教育教学工作满15年，符合晋升一级教师职称的学历条件，聘任初级职称任职满5年，工作业绩突出, 学校可在岗位职数内推荐，被推荐人员经学校公示5个工作日无异议后报县教育、人社部门审核，县教育、人社部门审核同意后，报市人社局考核认定基层一级教师职称资格，考核认定通过人员经公示无异议后确认基层一级教师职称资格。
从事教育教学工作满22年，符合晋升高级教师职称的学历条件，一级教师职称任职满8年，工作业绩突出, 学校可在岗位职数内推荐，被推荐人员经学校公示5个工作日无异议后报县教育、人社部门审核，县教育、人社部门审核通过后报市人社局考核认定基层高级教师职称资格，考核认定通过人员经公示无异议后报省人社厅备案确认基层高级教师职称资格。
通过考核认定取得的基层职称资格仅在县及县以下基层单位聘任有效。服务基层不足5年调离基层单位的，职称资格需重新评审；服务基层满5年后调离的，其职称资格需报市级、省级人社部门重新确认，换发证书。
②在脱贫攻坚中作出重大贡献，受到省政府或国务院表彰者，可不受学历、任职年限、学校岗位职数的限制，直接申报考核认定高级教师职称；具有初级、中级职称人员可申报考核认定高级教师职称。

